
What does the workload of a European 
handsurgeon look like?

Brigitte van der Heijden
Netherlands



• Date Created: Sunday, April 17, 2022
• Complete Responses: 183

Country



What is your gender?
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Female

Male

32%
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20-30
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32%

9%
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57%

Age?



What is your current position?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Trainee

Fellow

Consultant 92%

5%

2%
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0-5

5-10

10-15

15+

22%

13%

17%

48%

If you are a consultant, 
for how many years?



What was your main route of training? 
(more than one answer is possible)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

orthopedic surgery

plastic surgery

trauma surgery

hand surgery

49%

32%

24%

56%

Wednesday S082: How do we train? How should we train



Do you have any of the following hand 
diplomas? (more than one answer is possible)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

none

national diploma

European Board of Hand Sugery Certificate

American Subspeciality Certificate in Surgery of the Hand

34%

2%

54%

29%



Is hand surgery a recognised speciality 
in the country you work?
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Yes

No

51%

49%



What type of hospitals do you work in? 
(more than one answer is possible)
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privat
e

publi
c
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mic 42%

55%

47%

Does your hospital/department have 
an electronic medical reporting system?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Yes

No

Does your hospital/department have a system 
to perform outcome measurements 
on a regular systematic basis?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Yes

No



How many hours per week 
do you work (clinical practice)?
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60+ 14%

51%

22%
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6%

How much percentages of 
the clinical concerns hand surgery?
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0-25

25-50

50-75

100 46%

34%

16%

4%



How many hours per week do you spend on
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0-10

5-10

10-20

20+

surgery

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0-5

5-10

10-20

20+

outpatient clinic
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administration
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research
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management tasks
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education of juniors



What percentage of your practice entails
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0-25

25-50
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75-100 2%

elective handsurgery handtrauma

25%

35%

28%

18%

14%

41%

42%



Do you have a subspeciality?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Yes

No

85%

15%

Your subspeciality interests are 
(more than one answer is possible)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

none

plexus brachialis

nerve

tumor

congenital

microvascular

arthroscopy

3D reconstructions

trauma

spastic and cerebral palsy

wrist


